

2367

ПОСОЛЬСТВО СССР В СРР
г. Бухарест

Из дневника Е.М. ТЯЖЕЛЬНИКОВА

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ
с Н. ЧАУШЕСКУ

РАСЕКРЕЧЕНО

102

СЕКРЕТНО. Эка. № 1
"21" августа 1989 года
Исх. № 566

Решение ВБФР
05.14.05.12
19.08.89 19116

ПОДПИСИ ДОБРАТЫ
ПОД ПИДЕЛ УИ ПИРО

11-2

19 августа 1989 года

19 августа в 23 часа был приглашен Н. Чаушеску на его загородную дачу в Снагове.

Будучи крайне взволнованным, он в присутствии министра СРР И. Тоту просил совпосла незамедлительно передать советскому руководству, лично М.С. Горбачеву следующее.

Долгое время руководство РКП-СРР внимательно, с большой тревогой следит за процессами, происходящими в Польше. С глубоким сожалением сегодня мы узнали, что принята отставка Кишака, а формирование правительства ПНР поручено одному из лидеров "Солидарности", редактору ее газеты Тадеушу Мазовецкому.

Таким образом, вполне реальным становится реализация идеи Валенсы - иметь в Польше правительство без коммунистов. Правительство "Солидарности" - это, несомненно, отказ ПОРП от своей руководящей роли в обществе, это тяжелый удар по основам социализма в ПНР, социализму, всему миру социализма, это - крупная победа сил реакции и империализма.

В этот час ответственных испытаний для судеб социализма РКП, братские партии союзных государств, все соцстраны не могут занять позицию стороннего наблюдателя. То, что происходит в Польше, это не только внутреннее дело поляков.

Во-первых, это касается всех соцстран, МКРД, т.к. представляет серьезную опасность для всего дела социализма.

Во-вторых, это явный подрыв изнутри Варшавского Договора, т.к. Польша - член ОВД, хранительница ее основополагающих документов.

МП 742

Отказ ПОРП от своей руководящей роли, формирование в ПНР правительства "Солидарности" - несовместимо с членством в ОВД, это жестокий удар по Варшавскому Договору, что наруку США и НАТО.

РКП, руководство Румынии не только выражают крайнюю обеспокоенность, но считают, что братские партии союзных государств, все соцстраны должны решительно выступить единым фронтом, чтобы не допустить формирования правительства "Солидарности" в ПНР.

Руководство РКП-СРР считает, что правительство Польши должно формировать представитель ПОРП. Мы верим, что он вместе с профсоюзами, объединяющими более 7 млн. человек и работающими под ее руководством, а также армией может сформировать правительство национального спасения.

Вот почему мы обращаемся к Политбюро ЦК КПСС, руководству СССР, лично М.С.Горбачеву и выражаем твердую уверенность в том, что КПСС, СССР примут неотложные меры, которые сочтут необходимыми, чтобы не допустить отстранения ПОРП от власти, ликвидации социализма в Польше.

Мы исходим из того, что СССР несет огромную интернациональную ответственность за судьбы социализма, в т.ч. и в Польше. При этом мы учитываем, что в соответствии с официальными соглашениями, не противоречащими международному праву, СССР имеет в ПНР свои войска.

Учитывая исключительную опасность, нависшую над Польшей, грозящую ОВД, делу мирового социализма, Генсек РКП, Президент СРР готов 20 августа вылететь в Москву либо другое место для встречи с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем ВС СССР М.С.Горбачевым, чтобы обсудить возникшие в связи с Польшей проблемы.

При решении этого вопроса просим иметь в виду, что 21 августа в Бухаресте состоится торжественное собрание, посвященное 45-летию августовской революции, участие в котором Генсека РКП обязательно.

В крайнем случае, если по каким-то причинам встреча на высшем уровне 20-Уа невозможна, румынская сторона предлагает

провести обсуждение животрепещущих вопросов на уровне членов руководства КПСС и РКП. Однако еще раз подчеркиваем, что РКП за встречу высших руководителей СССР и СРР.

РКП решила сегодня обратиться к руководству ПОНИ, чтобы выразить ему нашу растущую обеспокоенность, изложить наше видение решения сложнейших проблем, раздражающих Польшу.

Сегодня же ночью мы обратимся ко всем руководителям государства Варшавского Договора, всех соцстран с настоятельным призывом предпринять энергичные совместные усилия с тем, чтобы не допустить "краха социализма" в Польше, подрыва мирового социализма.

Руководство РКП-СРР уверено, что социалистическую Польшу еще можно спасти. Можно и нужно предотвратить тяжелейший удар современного империализма по делу социализма.

Мы считаем, что после образования нового правительства в ПНР (ПОНИ, ВСПС и др.) следует союзным государствам, всем соцстранам оказать весомую экономическую и финансовую помощь Польше с целью преодоления глубокого кризиса.

В заключение Н. Чаушеску выразил надежду, что руководство КПСС-СССР оперативно и внимательно рассмотрит его обращение, а М.С. Горбачев найдет возможность встретиться с ним 20 августа.

Прошлось, как и в ходе беседы, Генсек РКП неоднократно повторил, что "история не простит" братским партиям союзных стран, если ПОНИ будет отторгнута от власти, если в Польше социализм будет ликвидирован.

Н. Чаушеску далее заметил, что приглашение сопосла в столь поздний час вызвано "особо серьезными" причинами, "исключительной обеспокоенностью" руководства РКП-СРР "катастрофически" ухудшившимся положением в Польше. Его экстренное обращение к Политбюро ЦК КПСС, стремление незамедлительно встретиться с М.С. Горбачевым, неоднократно подчеркивал он, продиктовано убеждением, что КПСС, советское руководство предпримут безотлагательные меры, воздействуют в нужном направлении на Президента ПНР В. Ярузельского, ЦК ПОНИ с целью сохранить завоевания

польского народа, подтвердить его социалистический выбор, вернуть Варшавскому Договору.

ПОСОЛ СССР В СРР

Е. Тяельников
Е. ТЯЕЛЬНИКОВ

Отп. I экз., в дело, 01
Разметка:
1-ОС МИД СССР (для
МО ЦК КПСС)
2-г. Абимову И.П.
3-УССЕ МИД СССР
МП 742 21.08.89 г.

Материал информационный.
В Международном отделе
ЦК КПСС опечатывается.

Зав. Отделом *Шареев*

К архив
Кустин
1 XI.89